# 区领导在区全面从严治党 警示教育基地开展学习教育

记者 陈美玲

深人开展警示教育是党纪学习教育的重要内容。5月20日,区委书记陈宇剑率区四套班子领导以及区人民法院负责同志来到区委党校,在区全面从严治党警示教育基地开展学习教育。区委副书记、区长陈华文,区政协党组书记、主席祝学军,区委副书记唐孙松等参加活动。

据悉,区纪委监委、区委党 校等共同推进建设的区全面从严 治党警示教育基地于今年5月建 成,由馆名厅、序厅、全面从严 治党展厅、警示案例展厅、沉浸 式体验厅、释法说纪展厅和尾厅 等7个部分组成,综合采取图文、 音视频、数字多媒体、大型艺术 装置等多种展陈方式。基地深入 贯彻落实党的二十大精神和习近 平总书记关于党的自我革命的重 要思想,是闵行开展纪法教育、 警示教育的重要阵地,是推动全 面从严治党向纵深发展、一体推 进"三不腐"的重要载体。

展厅内分层分类展示了近年 来中央纪委、市纪委和闵行查办 的违纪违法典型案例,以案说 纪、以案警示。区领导来到展 厅,认真观看专题片《永远在路上》,回顾党中央、上海市委和闵行区委深入推进党的自我革命、全面从严治党的工作实践及成为主作实践及。在一个个警示案例。面前,大家分验上是观看,认真聆到一个大家分验上是观看,这次学习对意识案为戒、以案明纪,是一堂生动的政治课、思想课、严重加深切认识到全面从严治永远在路上。必须时刻保持高的,把严的基调、严的氛围长期坚持下去,牢

固树立正确的权力观、政绩观、 事业观,时刻自重自省自警自 励,慎独慎初慎微慎友,切实筑 牢拒腐防变的思想根基。

陈宇剑强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革习近平总书记关于党的自我实习近平总书记关于加强党的纪律和设的重要论述,始终把纪律和规矩挺在前面,时时处处对照,始终保持敬畏之心、始终保持警钟长鸣,切实担起管党治党责任,驰而不息深化全面从严治党,在锤炼政治品格、践行党的初心坚守廉洁底线、自觉接受监督、

履行管党治党责任上带好头、作表率,忠诚拥护"两个确立"、坚决做到"两个维护"。要坚持党性、党风、党纪一起抓,从严抓班子、带队伍、领风气,更好带动全区党员干部学好新修订的纪律处分条例、守好戒尺,教育引导党员干部党纪、知纪、明纪、守纪,自觉把遵规守纪刻印在心。要坚持固本培元,深入抓好新时代廉洁文化建设,聚焦入党、新人职、新提任等党员区委党校重点课程内容,用好用活案例资源,让党员干部受警醒、知敬畏。存城恒、守底线。

### 第三轮中央生态环境保护督察在上海

"绿色共同体"助力

# 闵行开发区打造零碳"样板间"

记者 覃丛丛

一台台设备、一条条生产线展示了先进的能源技术,指引着未来低碳的模式;一块块太阳能光优板,成了大功率"充电宝",让工厂实现绿色用电……走进上海闵行经济技术开发区(以下简称闵行开发区),就像徜徉在节能减排绿色转型的"样板间"。

企业是国区不可分割的一部分,是国区实现碳达峰、碳中和目标的关键力量。如何充分发挥企业主体责任,努力形成国区与企业的良性互动?记者了解到,作为闵行区首个政府引导、园区搭平台、企业参与的"绿色共同体"——闵行开发区绿色共建联盟,始终乘利绿色低碳可持续发展理念,加量量的成就。

2023年初,闵行开发区正式入 选上海市首批零碳创建园区,并先 后入诜上海市和全国绿色低碳零 例。同年8月,生态环境部正式公 布2022年绿色低碳典型案例入选 名单,其中,"抢抓绿色低碳新寨 道 培育园区发展新动能——闵行 开发区率先创建零碳示范园区"案 例成功入选,成为上海市唯一入选 的园区类案例。园区内三菱电梯、 西门子开关、西门子高压、吉田拉 链4家企业相继获评国家级绿色工 厂;西门子开关、ABB电机、ABB高 压3家企业还成功入选上海市首批 零碳标杆企业……立足先进制造 业,闵行开发区依托绿色共建联 盟,正在打造绿色低碳发展可复 制、可推广的典型示范。

#### 凝聚"零碳"力量 首创绿色共治模式

"我们将共同推进资源全面节约和循环利用,降低能耗、物耗,减少污染物排放;共同打好污染防治攻坚战,做好生态环境保护工作,推动人与自然和谐发展……"这是闵行开发区绿色共建联盟成员单位发出的共同宣言。

2018年4月,闵行开发区绿色 共建联盟成立。该联盟由闵行区 生态环境局、闵行开发区和江川路 街道,以及开发区内企业共同发 起,借助"1+2+X"平台,构建政府为引领、开发区搭平台、企业为主体的绿色共同体,携手推进环保社会共治,强化企业环保主体责任,深化政府部门的"放管服"改革,走区域环保共商共治共享新路。

据统计,绿色共建联盟自成立以来,每年开展宣传教育、污染物减排、节能降耗、清洁生产、标准体系建设、环境风险防控、社会责任、公益活动、绿色产品设计、绿色供应链等10个方面的项目,更好地促进企业转型升级,从源头防治环境问题,实现经济效益和社会效益的双赢。

截至2023年年底,联盟累计完成环保共治项目908个,先后组织举办绿色金融、绿色电力、绿色建筑、资源循环利用等主题的环保低碳学习交流活动50余场。"这些项目和活动得到了园区企业的积极响应和高度认可,引领带动了更多企业自觉践行绿色低碳发展理念。"区生态环境局相关负责人说。

记者了解到,去年年底,绿色 共建联盟平台还发布了闵行开发 区"绿色出行"倡议书,科赴闵行园 区、圣戈班磨料磨具、爱沛、ABB高 压、艾仕得、亨斯迈研发等园区企 业纷纷通过内部邮件、企业微信、 海报等方式大力宣传和推行,并精 心设计调研问卷助力统计收集绿 色出行相关数据和资料。

#### 率先启动零碳示范园区创建, 推进实施绿色低碳项目

2021年,闵行开发区积极响应 国家碳达峰碳中和战略,率先启动 零碳示范园区创建工作。闵行开 发区绿色共建联盟在政府相关部 门和专业技术单位的支持下,近年 来推进实施了集中供热、生态公园 升级改造、分布式光伏、企业节能 减碳技改等一大批绿色低碳项目。

在园区内推动凯士比、米其林等企业建成光伏电站,截至2023年年底园区光伏发电企业总数达19家,装机总容量约20MW,年光伏发电量超过1400万kwh;科赴闵行园区、ABB、博朗、恒瑞等园区多家企业也积极开展节能技改、回收利用等减污降碳项目。

同时,从《闵行开发区零碳示范园区创建行动方案》到《闵行开发区企业(项目)环境准人指导意见(试行)》,再到《闵行开发区绿色低碳"领跑者"实施方案(试行)》,一项项方案在扎实调研的基础上应运而生,激发着零碳园区创建的内生动力和创新活力。目前,闵行开发区已遴选出2批"领跑者"(上海三菱电梯、

## 中央第一生态环境保护督察组 向上海市交办群众信访举报件 截至5月22日涉及闵行区共87件

5月9日,中央第一生态环境保护督察组进驻上海,开展为期一个月的生态环境保护督察。截至5月22日,闵行区已累计收到群众信访举报件87件。从信访举报件生态环境问题类型来看,涉及水5件、大气24件、土壤18件、生态7件、噪声17件、其他污染16件,所有举报件均已及时转交相关部门处理。第一批至第四批信访事项办理情况已全部反

馈,现按要求向社会公开《中央生态环境保护督察群众信访 举报转办和边督边改公开情况 一览表》(见附件),详细信息 请扫描二维码查看。



西门子开关2家)、"践行者"(上海ABB电机等15家)企业,通过立标杆、树典型、学先进、促进步,引领带动了更多联盟成员单位自觉践行绿色低碳新发展理念。

值得一提的是,为加强零碳宣传交流,去年闵行开发区亮相首届上海国际碳博会,全面展示了闵行开发区推进绿色高质量发展的奋斗历程。同时,绿色共建联盟成员单位共开展绿色产品、绿色电力、ESG等零碳相关主题交流活动9场,其中包括三菱电梯、圣戈班、

ABB、西门子、艾仕得等联盟企业。 人民网、央视等主流媒体还多次推 出闵行开发区零碳示范园区建设 重磅报道。

"零碳示范园区的创建是起点不是终点。"闵行开发区相关负责人表示,作为上海市首批零碳创建工业园区,未来将进一步发挥绿色共建联盟的作用,推进零碳示范园区创建不断走向深入、取得实效,努力打造上海产业园区发展的"领头羊"和示范区,为国家"双碳"目标的实现贡献更大的力量。

